以龙头专科引领 多学科全面发展

广东省人民医院南海医院将以"强专科 大综合"模式,建设省内标杆、现代化三级甲等综合医院



健康是美好生活的最基本条件,建设健康中国,医疗机构的发展尤为重要。广东省人民医院南海医院心血管病大楼建设项目上月底启动,将以"强专科大综合"模式建设省内标杆、国内领先、具有国际影响力、辐射粤港澳大湾区的高水平、现代化三级甲等综合医院。

这只是广东省人民医院南海医院快速发展的一个缩影。多年来,该院借助省医的优质医疗资源,逐步提升科室管理及医疗技术、服务水平,带动医院各专科全面发展,医院发展步入快车道。

资源下沉

专科引领 带动多学科百花齐放

近年来,广东省人民医院国家级心血管专科团队以及各专科优秀骨干专家下沉到省医南海医院(原平洲医院),配套优质医疗资源,并以省医心内科、心外科、心儿科为龙头,积极带动医院各专科全面发展。

省医南海医院的心血管外科自2017年11月开科以来,已经完成心脏外科手术500多台,包括冠状动脉旁路移植、急性主动脉夹层外科手术、复杂先心病矫治、重症瓣膜置换手术等。据统计,2019年就完成心外科手术225台,手术完成量和难度跃升全佛山第一。

目前,在省医专家的支持和指导下,省医南海医院心血管内科团队已熟练掌握心血管介入及心脏起搏与电生理技术。据统计,2019年,心血管内科开展冠脉造影共753台,同比上升61.59%;PCI术219台,同比上升95.54%。

在龙头专科的引领下,省医南海医院其他专科也发展迅猛。卒中中心自2018年至今已开展100多台脑血管介入手术;开设地区首个外周血管介入专科,完成外周介入手术40多例;整合骨外科、中医骨科成立骨科中心,合力打造中西医治疗康复诊疗体系;区高水平重点专科泌尿外科、区重点专科口腔科以及优势专科普外科、重症医学科在省医专家的带领下上升势头强劲——III、IV级手术(人数)占比达50%以上,疑难危重病例占比逐年增加,2019年达43.25%。

目前,省医南海医院已形成 心血管科、呼吸科、消化科、中医 综合科、神经内科、内分泌科等多 个特色专科,并通过与社区结对 的方式将优质资源下沉社区,促 进基层医疗服务能力提升,使居 民在家门口就能享受到优质的医 疗服务。

互联互通

深化合作 共享优质医疗资源

在省医专家的助力下,省医南海医院已完成胸痛中心、标准化代谢病管理中心、心血管急救培训中心及卒中中心等五大中心创建,为多学科合作发展"社区卫生机构一省医南海医院—省医"跨区域专科分级诊疗体系,开展慢非病全方位、全周期管理打下良好基础。

目前,省医南海医院心血管 内科团队已熟练掌握并稳步开展 左主干病变、分叉病变、旋磨/ CTO、TAVR等复杂冠脉治疗技术,以及能熟练开展双腔起搏器植 人、左束支起搏、ICD、房颤射频消 融等电生理技术,完成手术超过 100例,未发生一例严重并发症。

合作办医是佛山市打造珠江

西岸区域医疗卫生高地的重大战略部署,也是南海区"建设品质医疗,创建品牌医院"的重点建设工程和民生工程。值得关注的是,省医南海医院心血管病大楼的启动建设,使合作办医的深入推进迈出

省医南海医院院长罗建方表示,随着项目的深入推进,未来,省 医南海医院将与省医实现一体化管理,与省医实现信息互联互通、 优质医疗资源共享,将为南海区以及周边的市民提供省医同质化医疗服务。此外,这里还将汇聚高端 医疗人才,打造多个省级乃至国家级重点临床专科,引领本地区医疗步入国际化医疗先进行列。



■2019年,省医南海医院心外科手术完成量和难度跃升佛山第一。



■广东省人民医院南海医院外景。

医护故事

李战辉 神经内科带头人 用心用情救患者

"真正帮助病人解决痛苦,看见他们好起来,给了我很大的动力,鼓励着我一直前行!" 谈起从医25年来的感受,省医南海医院卒中中心负责人、神经内科主任医师李战辉说。

他带领团队,用精湛的医术从死神手中"抢回"突发中风随时有生命危险的台湾商人,让患者重回谈笑自如的生活;他让严重脑出血的河南大哥"重获新生",告别被病痛折磨的日子……高超的医术有口皆碑,这些年慕名来找李战辉的病人数不胜数。

有位妈妈在生育孩子后 出现了全身无力的症状,她 多处求医未果,最终被误解 为"心理问题"。内心的焦 虑、家人的不理解,让她一度 陷入绝望的境地。李战辉非 常耐心地与她沟通,比对之 前的生活状况,从一些细微 的变化中判断可能是少见的 "重症肌无力"。经过检查证 实后,李战辉为她进行了相 应治疗,彻底缓解症状,帮助她走出困境。

"看到患者高兴,我也觉得好开心!"对待每一位病人,李战辉都是怀着"螺丝钉"精神,细致问诊不放过"蛛丝马迹"。这些年来他也一直保持学习的状态,不断吸取国内外先进经验,坚持临床和科研同进步。

由李战辉带领的神经内科,是佛山地区最早一批开展静脉溶栓术和最早一批探索采用自体骨髓干细胞移植治疗脑梗死的学科之一。科室一直跑在"最前沿",紧跟国内外先进医学技术,在脑梗死、脑出血、帕金森综合征、重症肌无力等方面取得不少喜人的疗效,被认定为南海区"十二五""十三五"医学特色专科、南海区潜力专科第一名。

在省医的支持下,李战辉 带领科室不断在脑血管介入技术等取得新突破,临床和科研 实力均走在佛山同学科前列, 目前正创建国家级卒中中心。

何浩然 案家新技术 更好为患者

更好为患者服务 "艳阳高照,过长江大桥,壮 工作任务的同时

怀激烈。亥末子初,荆楚蒙殇, 戴冠春瘟锁武汉。党旗飘,见曙 光……"这是何浩然驰援武汉 36天后挥毫写下的词。 作为省医南海医院消化内科

作为省医南海医院消化内科医师,"务实奋进,关爱病患"是何浩然得到的最多的评价。36岁的他在7年前已经是医院为数不多的能独立操作消化内镜的医师,平均一年完成胃肠镜操作7000至8000例。去年,他前往南方医院(国家消化内镜培训基地)进修学习,掌握了多项镜下四级手术,尤其是高难度的ERCP术及ESD术,并凭借着刻苦严谨的学习和工作态度,获得医院优秀员工及服务之星等称号。

今年春节后,湖北疫情告急,何浩然第一时间请缨出战。在援鄂的30多天里,他充分发挥专业特长,在认真完成

工作任务的同时还参与组员的 带教培训工作,为组员提供技术和精神上的支持。

"同样的公路,出发时我看到黑暗笼罩下的彷徨,回程时我却看到了黎明的曙光。"援鄂的经历让何浩然对个人的使命、对医生这个职业有了更深刻的理解。在武汉时,他看到在党强力的组织下,人们众志成城、团结一心只为打赢这场战"疫"。被这种团结的力量所鼓舞,他递交了人党申请书,决心成为一名党员,更好地为祖国奉献自己的力量。

回院后,何浩然积极探索新技术、新项目。近几个月,他与普外科一起开展胆总管结石相关手术及ERCP手术,填补了医院在这方面的技术空白,开创了医院先河,为医院更好地服务患者作出贡献。

李映梅 ➤ (

做患者好朋友 治病也治心

南海区第三届"最美医家人"、广东省人民医院南海医院呼吸内科主治医师李映梅像"邻家姐姐"一样亲切,总是带着爽朗的笑声,忙碌又快乐地在医学道路上"乘风破浪",帮助无数病人重回健康生活。

李映梅从小就立志学医,大学研究生毕业后如愿成为救死扶伤的医生,也成为了病人心中温暖真诚的好朋友。她接触的病患中大部分是老人家,有次她遇到一位性格暴躁的肺癌老人,老人不配合治疗,从家人到医护人员都成了他谩骂的对象。但李映梅从不放心上,知道老人抗拒无创呼吸机,她每隔一个小时就去看他,防止他拔下呼吸机,常常与老人闲话家常,无微不至地关怀他。这样的暖心点滴,慢慢融化了老人心中的坚冰,

他渐渐和她"打成一片",把她 当作最信赖的好朋友。

"其实很多病人病久了难免会有抑郁和焦虑的情绪,心理关怀和思想工作很重要,让他们积极配合治疗,才能早日康复。"李映梅说,罹患慢性肺病的患者很大部分都与长期吸烟有关,可刚出院就烟不离手的病人不在少数,她总要反复做思想教育,耐心劝说他们戒烟,让他们真正意识到问题的严重性。

李映梅所在的呼吸内科,多年来在急慢性呼吸衰竭、急性呼吸窘迫综合症、肺性脑病、慢阻肺、肺心病、哮喘、支气管扩张并咯血、胸膜炎、重症肺炎等疑难疾病的诊治上积累了丰富经验,更从心理、营养、功能锻炼等用心指导病人学习肺康复技巧,帮助他们有效提高生

活质量。

杨永强 ► 积极钻研新技术 视病人如亲人

杨永强是省医南海医院骨科中心副主任医师,从医近20年来,他一直走在学习的路上,多次参与上级科研课题立项并获奖,在省级及国家级期刊发表了多篇文章。

为了掌握更多骨科专业知识和技术,从2008年起,杨永强先后在新疆医学院、山东省肿瘤医院、上海华山医院、广东省人民医院等进修学习。2019年,在得知省医南海医院骨科中心招聘的消息后,为了能够往更深的领域进行探索,他来到南海。

来到省医南海医院不久,杨永强便遇到了一次挑战。当时93岁的梁婆婆不慎跌伤导致左股骨颈骨折,入住骨科中心的中医骨伤科,为了不耽误病情,让梁婆婆获得最佳的治疗效果,骨科中心的医生与家属耐心沟通,最终说服了一直坚持保守治疗的家属,愿意让梁婆婆进行手术。

经过相关科室内部反复讨论,最终决定中西医结合辨证施治,先通过中医治疗梁婆婆的内科疾病,再由杨永强主刀行人工股骨头置换手术。最终手术非常成功。这次手术,让许多原本害怕手术的患者也对西医疗法大大改观,对于骨科中心中西医结合的系统疗法也更加信任。

这次经历,杨永强看到医护 们对待病人就像对待自己的朋 友、亲人,真正做到了将病人放在 第一位,这让他更加把"视病人如 亲人"的信念深深刻在心里。

今年,杨永强在腰椎间盘突 出微创手术上有了更大的突破, 挑战了椎间孔镜及关节镜下单 侧人路双通道椎间盘摘除减压 术等高难度手术,开创该院此类 手术先河。

"钻高仰坚,不断进取;妙手 仁心,行医为民",这是杨永强医 生职业生涯的最好写照。

统筹/珠江时报记者 关帅屏 文/珠江时报记者 方婷 通讯员 梁欢澜 谭碧韵 黄秋婷 图片由通讯员提供